



November 2011

Nyhedsbrev 2 – skoleåret 2011/2012

Kære forældre og elever!

Så kom det – **efterår**, løvfald, rusk, regn og et punktum for dette års sommertid. Det sidste gav os alle en lidt lysere morgen at stå op til og en morgen hvor man med god samvittighed kunne vende sig om på siden og tage en time til.

Her på efterskolen er der ellers god aktivitet. **Værkstederne** fungerer rigtig godt. **Valgfagene** kører også fint og **det nye skema** ser ud til at give pote. Eleverne har fået en længere skoledag end de havde sidste år, men de ser ud til at være tilfredse og kan med lidt held stadig nå i Netto, hvilket virker meget vigtigt for deres generelle trivsel!

Den **boglige** undervisning er også sat i system og selv om vi godt ved dansk og matematik ikke står højt på ønskelisten for alle og at elevernes niveau er meget forskelligt, ser det ud til at gå fint. Det tager altid lidt tid at finde hinanden – et indhold og en form, der passer den enkelte - men vi skal nok komme efter det.

Som noget nyt i år bliver eleverne også udsat for et fag der hedder **Kultur** og som ligger onsdag over middag. Faget er meget bredt men er tænkt som fællesundervisning, der hver gang introducerer eleverne for noget nyt. Det kan være foredrag, quiz om historiske emner, naturvandring, film – alt der kan undre og gøre den enkelte mere skarp på sig selv og omverden.

I **fritiden** er der foruden de normale aktiviteter som åbning af især billed- og musikværkstedet, motorlære, spark til dåsen, bål, cafe-hygge, fodbold osv. også kommet svømning. Svømning foregår tirsdag aften og er en god mulighed for i vinterperioden at få pjasket med vand uden selv at skulle tørre op. - For godt nok hedder det svømning, men det er mest vandtummel og hygge. Det plejer at være en elsket aktivitet og giver nogle dejligt trætte og rene elever.

Siden sidst har der været **forskønnelsesuge** på skolen. Eleverne var med til at sætte deres præg på efterskolen og give et nap med for at få skred i arbejdet. Der blev lavet en flot bålplads, fældet træer så der blev mere lyst på værelserne, lavet hyggerum, malet og indrettet café, ryddet op og fundet frem fra skolens depot, lavet ridebane på landbrug, påbegyndt et fællesrum for musikværkstedet, indrettet container med graffiti og støj til at rode med maskiner i fritiden og meget andet til stor glæde for alle.

Der har også været **sexual-undervisning og biologi-uge** lige inden efterårsferien. Vi havde igen i år Rikke Thor til at snakke med de unge mennesker. Hun er rigtig god til det og man må sige at hun trods et spinkelt ydre er en ret robust dame, der gerne svarer på alt, ved utroligt meget og forstår på en kontant og omsorgsfuld måde at informere og vejlede de unge. Resten af ugen var temaet træer og ugen blev afsluttet med en lidt anderledes motionsdag inden alle tog på efterårsferie.



Ellers er vi alle kommet **tættere ind på livet af hinanden** til både glæde og frustration. **Glæde**, fordi vi kan slappe af i hinandens selskab og efterhånden kender hinanden så godt at meget kan lade sig gøre. Det giver tryghed, gode stunder og engang imellem nogle rigtig gode grin. **Frustration**, fordi det er nu vi er kommet til det punkt, hvor vi kan begynde at forlange lidt mere af den enkelte. Det giver selvfølgelig anledning til at hive sig i håret og protestere, for: ”Kan det være rimeligt at jeg skal lave om på mine dårlige vaner, når de nu lige er gået hen og blevet en del af mig?” For både lærere og elever er det her arbejdet for alvor begynder og her der virkelig kan læres noget. Det er smadder hårdt og meget, meget opløftende for alle, når man pludselig kan mærke at: ”Denne her gang gik det da meget godt” og endnu bedre når man har fornemmelsen af at: ”Nu fungerer det.” Det er også det, de unge husker og som de bagefter fremhæver som noget af det, der gjorde det sjovt at være på efterskole. **Venerne og sejrene**. Vi håber at I forældre **bakker op** og ringer hvis I undrer Jer over hvad i alverden der sker. Der er altid en forklaring og nogle gange kan det være helt godt at få en snak om tingene.

I forældre må i mange tilfælde bare lægge øre til og håbe det bedste, men nogle gange kan I gøre en væsentlig forskel. Når eleverne vender tilbage til efterskolen er der meget stor forskel på hvor meget de har sovet og hvornår - og efter en ferie er det særligt tydeligt. Det betyder rigtigt meget at de unge mennesker har fået sovet og at alle er vant til at **sove om natten!** Vi oplever tit de kommer tilbage og har fået vendt op og ned på dag og nat. Nu kunne man tro det måtte være et minimalt problem at komme omkring, men hvis man hænger med hovedet hele mandag og først i midten af ugen er ved at være på toppen igen er det faktisk rigtigt svært at synes om livet på en efterskole og det gør absolut noget ved alles gode humør og lyst til at lære. Det samme gælder hvis man kommer små dårlig eller måske endda **syg tilbage**. Det giver for mange konflikter at være i underskud og er ikke godt for nogen.

Forældre-intra er kommet godt i gang. De fleste er logget på og nu skal vi bare alle blive fortrolige med det. Vi spørger engang imellem ind til om I har været inde at kigge, for godt nok er nyhedsbrevene skrækkeligt lange 😞 men der kommer altså information på intra som er vigtig for både Jer og Jeres børn. Fx lægger vi besked ind når der er ændringer i elevernes hjemrejse pga at færgen dokker eller er i stykker - så **kig ind og se om der er post**. Er der nogen som er usikre på brugen af intra eller har spørgsmål, vil vi meget gerne hjælpe. På forældredagen sidder Christen på kontoret fra 12 – 17 og han ved om ikke alt, så rigtigt meget om lige det.

Her op til forældredagen har vi lavet en plan for hvornår I har **samtale** med Jeres barns kontaktlærere. Vi håber den kommer til at holde, da alle gerne skulle have lige mulighed for at få en snak og da det ville være surt at komme for sent til færgen. Vi har også sendt **e-planen** af sted. Den er tænkt som et evalueringsredskab og er vores arbejdsplan og en måde I kan følge med i hvordan det går. Vi håber det kan forberede alle til dagen, give en større forståelse og gøre at vi hurtigt kan komme til sagens kerne, nemlig fremtidsplanerne.

Her inden vi går til værkstederne vil vi bare minde om at **forældredagen tæller som en undervisningsdag**. Der er derfor undervisningspligt for alle så med mindre vi har hørt fra Jer, regner vi med fuldt hus. Det betyder også at eleverne allerede kommer hjem på **weekend torsdag**. Hvis I har brug for et årsskema for at få et overblik, findes det også på kontoret.



Her til sidst kommer der lidt fra **værkstederne**, for foruden venskaber og nye kammerater er det nok det, der fylder mest hos de unge mennesker. Derfor vælger vi her inden forældredagen at give et lille indblik i værkstedernes aktiviteter. Vi har jo 8 af slagsen og 2 botræninger, så synes man det er lidt rigeligt langt, kan man bare **læse efter interesse**.

Landbrugsværkstedet har endelig fået høsten i hus. Vejret har her som alle andre steder været kaotisk og det har været vanskeligt at bjerge halmen. Dyrene har gået ude, undtagen den lille kalv fra august, der noget af tiden har gået inde med sin mor. Her i begyndelsen af november skal alle på stald. Der er derfor blevet kalket inde og ude. Staldgødningen er blevet kørt ud og så har de to værksteder Heste og Landbrug besluttet sig for at indrette en kostald i laden så alt kvæget står sammen og så indrette til hestene i kostalden. Frem mod jul skal der pløjes og markerne skal pudses af og så skal eleverne til at lære at passe og fodre dyrene på stald.

Hesteværkstedet har været på små ture i den smukke natur, når det har kunnet lade sig gøre. Desværre måtte en af skolens heste aflives og det skete en formiddag hvor eleverne havde undervisning. Det var hårdt for eleverne at overvære og gav selvfølgelig anledning til en del god snak om oplevelsen, men det er jo en vigtig del af det, at have dyr på tæt hold. Her i det sene efterår får hestene plads i den gamle kostald og det glæder alle sig til. Vi tror det bliver rigtigt godt. Til jul har eleverne ønsket at lave juleridning rundt på skolen. Det plejer at være rigtigt hyggeligt og har nogle år foregået i kulde og sne – og med nissehuer på og røde kinder ser det helt rigtigt ud.

På **Gartneri** har Nils en stor del af skoleåret vikarieret for Claus, der desværre er sygemeldt. Nils er også naturvejleder og har på bedste beskub kørt værkstedet videre. De har slået græs, lavet æblesaft til glæde for alle, plukket frugt, fældet træer, fået en farlig masse meget fine gule kanariefugle til deres voliere, ruget kyllinger ud og ellers passet geder, høns og kaniner. Her i efteråret skal der en større oprydning i gang på og omkring værkstedet. Det bliver fast arbejde men tanken er at grille og råhygge når alt står i skønneste orden og venter på forårets komme.

Musikværkstedet er godt i gang. De har haft deres første koncert lige før efterårsferien og har nu lært 4 numre, hvor alle er godt med. Her efter ferien fik de pludselig en ekstraopgave, der satte skolen på den anden ende. I forbindelse med at Ærø skulle vælge et kunstværk til øens færge optrådte holdet til et lokalt arrangement. De opførte et nummer til **DR p4 Fyn** og gjorde det udmærket, selv om de var meget nervøse. Hele arrangementet blev sendt direkte i **Aftenshowet** på DR1. I næste uge går de i gang med at finde julemelodier frem – for når man spiller musik er man nødt til at være på forkant. Man ved jo aldrig...

Sportsværkstedet er et nyt værksted, der startede et par uger inde i det nuværende skoleår. Til daglig har 14 elever deres gang på værkstedet. På sportsværkstedet bliver eleven klogere på sig selv og **udfordret i alt inden for sportens verden**. Her kombineres leg med udfordringer i alt fra hyggelige bordtenniskampe til hurtige ræs på skolens mountainbikes. Foruden det fysiske aspekt integreres både **taktik og teori**, der f.eks. giver svar på hvorfor musklerne bliver trætte og hvad der sker når man spiser en gulerod. Eleven lærer at spille både med og mod hinanden – og man er aldrig alene med opgaverne, for der arbejdes nemlig altid sammen for at opnå de givne mål.



Billedværkstedet er meget produktivt og har derfor besluttet at søge om en bod til det årlige **Julemarked i Ærøskøbing**. Det løber af staben d. 26. november og foregår dels på byens hyggelige torv, dels på Friskolen. Julemarkedet varer fra 10-17 og byder på et væld af uldprodukter, pileflet, bolcher, julekort, smykker, lammeskind, pølser, kager, dekorationer og i år også et væld af gode **julegaveideer fra Ærø Efterskole**. I er selvfølgelig meget velkomne til at dukke op. I anledning af dagen vil der blive solgt billige færgebilletter som bliver annonceret i Svendborg ugeavis d.16. nov. Hvis man er interesseret skal man nu være vaks ved havelågen, for der er ikke så mange billetter og de er selvfølgelig eftertragtede. Ellers kan I på forældredagen se billeder og en udstilling af foto-pearls som er en ret speciel teknik der gør almindelige perler til noget helt andet og meget mere spændende, end dem man husker blive strøget.

Sejladsværkstedet har selvfølgelig brugt sensommeren til at sejle i deres lille Megin-jolle, sejle med speedbåden og været i kajakerne. De har lavet mand over bord øvelser, været på Marstal Søfartsmuseum og set hvordan arbejdet med Bonnavista skrider frem. Så har de ryddet op i den Røde lade og omkring værkstedet så der var til at finde rundt. Her frem mod jul har de flere små projekter i støbeskeen og på et eller andet tidspunkt skal de se om de kan få en lille kutter godkendt til sejlad. Så skal den have den helt store tur med apering, motor og maling.

Medieværkstedet er blevet nogenlunde færdige med at lære de nødvendige edb-programmer at kende og arbejder nu med det, de har lært. Nogle laver kalendere til at sælge på det lokale julemarked i Ærøskøbing, nogle laver udstilling til forældredagen og nogle arbejder med personlige hjemmesider. De har også arbejdet med reparation af computere fra andre værksteder og har skilt de gamle ad for at se om der var noget som kunne genbruges. Alt dette ved siden af deres arbejde som **fotografer på skolen**, hvor de laver billedreportager fra værkstederne og er med til at gengive efterskolens hverdag i billeder. Husk endelig at kigge på **skolens hjemmeside**. Her kan I få indblik i skolens hverdag.

Og så er der endelig botræningerne, **Birkely og Gården**. Meget er ens og alligevel helt forskelligt. Fælles er det daglige arbejde med at få et hus til at fungere, enes om madlavning, opvask og rengøring og ikke mindst i en god tone at lære at omgås hinanden. Så arbejder Birkely bl.a. på en pavillon der står mellem de to botræninger og Gården bl.a. på sin terrasse. Birkely tager i november på deres årlige kulturelle udflugt til København, hvor de skal opleve lidt af storbyen og være sammen, mens Gården som sædvanlig improviserer sig frem og griber chancen for at opleve noget sammen, når den er der. Så er de første praktikker skudt i gang og giver endnu nogle udfordringer både for de som skal tidligt op og som med sommerfugle i maven skal ud på forskellige arbejdspladser og for de som skal tage hensyn om aftenen og tage en ekstra tørn i huset for at få det hele til at glide.

Det var alt hvad vi valgte at skrive denne gang. Der kunne have været meget mere, for livet på en efterskole er fuld af **oplevelser og rigtig mange gode stunder** som vi deler med Jeres børn hver dag. Vi er desuden rigtig mange – både lærere og elever der får gode ideer som er med til at sætte liv i sagerne. Elevrådet arbejder super flot og har mange gode ting oppe at vende som både er løsningsforslag til problemer og nye tiltag. Og vi lærere – ja vi prøver at følge med så både hverdagen hænger sammen og så der er plads til at kaste sig ud i nye og spændende ting, der kan være med til at give efterskolelivet et pift og et skub fremad.



Vil I være med så kig ind på vores **hjemmeside**. Her ligger der billeder fra skolens hverdag og her kan I måske i virkeligheden få et meget bedre billede af hvad der sker på efterskolen.

Vi glæder os til at hilse på Jer endnu en gang her til forældredagen og minder om at kan man ikke komme til forældredagen, er man altid velkommen til at komme en anden gang eller tage en snak eller flere over telefonen. Arbejdet med at få en afklaring på de unges fremtid er tit svær og selv om vi har mødt hinanden på forældredagen, dukker der ofte spørgsmål op, som vi eller I har brug for at afklare. Derfor håber vi, at I alle husker at **ringe til os**, hvis I undrer Jer over noget, er bekymrede, utilfredse, glade eller bare har lyst til lige at høre hvordan det går.

De venligste hilsner fra personalet på Ærø Efterskole.